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：
前郭县 2022—2023 学年度第一学期期末考试

八年级数学试卷
命题人：毕超靖

一、单项选择题（每小题 2 分，共 12 分）

1.下面有 4 个汽车标致图案，其中不是轴对称图形的是 （ ）

A． B． C． D．

2.新冠病毒的直径最小大约为 0.00000008 米，这个数用科学记数法表示为 （ ）

A. B. C. D.

3.下列运算正确的是 （ ）

A. 4 2 8x x x B. 2 3 5m m m 

C. D.

4.在平面直角坐标系中，点 A（-2，3）关于 y轴对称的点的坐标 （ ）

A.（2，3） B.（2，-3） C.（-2，-3） D.（3，2）

5.在△ABC 中，∠A=
1
2 ∠B=

1
3
∠C，则△ABC 是 （ ）

A．锐角三角形 B．直角三角形 C．钝角三角形 D．无法确定

6.如图，在已知的△ABC 中，按以下步骤作图：①分别以 B，C 为圆心，以大于
2
1
BC 的长为

半径作弧，两弧相交于两点 M，N；②作直线 MN 交 AB 于点 D，连接 CD．若 CD=AC，∠A=50°，

则∠ACB 的度数为 （ ）

A．90° B．95°

C．100° D．105°

二、填空题(每小题 3 分，共 24 分)

7.要使分式 有意义，则 x 的取值范围是 .

8.已知 2m a ，32n b ，m，n 为正整数，则 5 102 m n  .

9.当 x= 时，分式 的值为 0．

10.若等腰三角形一腰上的中线将它的周长分成了15cm和18cm两部分，则它的腰长为 .

11.若方程 x
2
+（m+1）x+4＝0 的左边可以写成一个完全平方式，则 m 的值为 .

12.如图，五边形 ABCDE 的一个内角∠A=110°，则∠1+∠2+∠3+∠4= .

13.如图，已知∠1＝∠2，只需添加一个条件就能判定△ABD≌△ACD,添加的条件

是 .

14.如图，在四边形 ABCD中，∠DAB的角平分线与∠ABC的外角平分线相交于点 P，且

∠D+∠C＝210°，则∠P＝ .

三、解答题（每题 5 分，共 20 分）

15.计算： 0
3

2 )2021(21
2
1)1( 









题 号 一 二 三 四 五 六 总 分

得 分

8-108 7-108 9-1080 7-108.0 

339 xxx    46223- baba 

7
x

x 

2 16
2 8
x
x



第 6题图

第 12题图 第 13 题图 第 14题图
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16.先化简再求值
2

2

1 2 1(1 )
2 4

x x
x x

 
 

 
，其中 x=-3．

17.解方程：
2 1

1 3 3
x x
x x

 
 

．

18.一个多边形的内角和比四边形的内角和多 720°，并且这个多边形的各内角都相等，这

个多边形的每个内角是多少度？

四、解答题（每小题 7 分，共 28 分）

19. ABC 在平面直角坐标系中的位置如图所示，点 O 为坐标原点．

（1）将 ABC 向上平移 3 个单位长度，再向左

平移 1个单位长度，得到 111 CBA ；作 111 CBA 关

于 y 轴对称的 222 CBA ；在图中画出 111 CBA 和

222 CBA ，并写出 222 CBA 、、 的坐标．

（2）在 y 轴上存在一点 M，使得 MBA 11 的周长

最小，请在图中画出点 M的位置．

20.下面是某同学对多项式    46424 22  xxxx 进行因式分解的过程

解：设 yxx  42

原式    462  yy （第一步）

1682  yy （第二步）

 24 y （第三步）

 22 44  xx （第四步）

（1）该同学第二步到第三步运用了因式分解的（ ）

A．提取公因式 B．平方差公式

C．两数和的完全平方公式 D．两数差的完全平方公式

（2）该同学在第四步将 y 用所设中的 x 的代数式代换，这个结果是否分解到最后？

．(填“是”或“否”)如果否，直接写出最后的结果 .

（3）请你模仿以上方法尝试对多项式 进行因式分解．   1222 22  xxxx
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21.已知△ABC 中，AD⊥BC 于点 D，AE 平分∠BAC，过点 A作直线 GH∥BC，且∠GAB＝64°，

∠C＝42°．

（1）求△ABC 的外角∠CAF 的度数；

（2）求∠DAE 的度数．

22. 阅读下面材料：

小明遇到这样一个问题：如图 1，在 Rt△ABC 中，∠ACB＝90°，∠A=60°，CD 平分∠ACB，

试判断 BC 和 AC、AD 之间的数量关系．小明发现，在 BC 上截取 CA′＝CA，连接 DA′，从而

将问题解决（如图 2）．

（1）求证：△ADC≌△A′DC；

（2）试猜想写出 BC 和 AC、AD 之间的数量关系，并给出证明．

五、解答题（每小题 8 分，共 16 分）

23.如图①，在一个长为 2a，宽为 2b 的长方形图中，沿着虚线用剪刀均分成 4 个小长方形，

然后按图②的形状拼成一个正方形．

（1）请你用两种不同的方法表示图②中阴影部分的面积，并写出等式；

（2）如图③，点 C是线段 AB 上的一点，以 AC，BC 为边向两边作正方形，面积分别是 1S 和

2S ，设 8AB  ，两正方形的面积和 1 2 32S S  ，求图中阴影部分的面积．

24.服装店老板到厂家选购 A、B 两种品牌的儿童服装，每套 A 品牌服装进价比 B 品牌服装

每套进价多 25 元，用 2000 元购进 A 种服装数量是用 750 元购进 B 种服装数量的 2 倍．

（1）求 A、B 两种品牌服装每套进价分别为多少元？

（2）该服装 A品牌每套售价为 130 元，B 品牌每套售价为 95 元，服装店老板决定，购进 B

品牌服装的数量比购进 A 品牌服装的数量的 2 倍还多 4 套，两种服装全部售出后，要使总

的获利不低于 1200 元，则最少购进 A 品牌的服装多少套？

第 21题图

第 22题图

第 23题图
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六、解答题（每小题 10 分，共 20 分）

25.【问题背景】∠MON＝90°，点 A、B 分别在 OM、ON 上运动（不与点 O重合）．

【问题思考】（1）如图①，AE、BE 分别是∠BAO 和∠ABO 的平分线，随着点 A、点 B 的运动，

∠AEB＝ ．

（2）如图②，若 BC 是∠ABN 的平分线，BC 的反向延长线与∠OAB 的平分线交于点 D．

①若∠BAO＝70°，则∠D＝ ．

②随着点 A、B 的运动，∠D 的大小会变吗？如果不会，求∠D的度数；如果会，请说明理

由；

【问题拓展】（3）在图②的基础上，如果∠MON＝ ，其余条件不变，随着点 A、B的运动

（如图③），∠D＝ ．（用含 的代数式表示）

26.如图，在平面直角坐标系中，点 O 为坐标原点，等腰直角△OAB 的斜边 OB 在 x 轴上，

∠OAB=90°，点 A（3,3）。

（1）求点 B 的坐标；

（2）点 P从点 O 出发沿 x 轴以每秒 2个单位的速度向 x轴正方向运动，设点 P 运动时间为

t秒，求 t为何值时，OP=2PB；

（3）在（2）的条件下，当 OP=2PB 时，在第一象限内是否存在点 Q，使△BPQ 为等腰直角

三角形？若存在，请直接写出点 Q的坐标；(写出四个即可)若不存在，请说明理由。

y

O

A

B

y

O

A

B

y

O

A

B

第 26题图

第 25题图
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八年级数学学科答题卡

学校： 班级： 姓名：

一、选择题

1. 4.

2. 5.

3. 6.

二、填空题

7. 11.

8. 12.

9. 13.

10. 14.

三、解答题

15.解：

16.解：

17.解：

18.解：

19.解：



20.解：

21.解：

22..解：

23.解：

24.解：



25.解：

26.解：
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前郭县 2022—2023 学年度第一学期期末考试

八年级数学试卷参考答案及评分标准

一、单项选择题（每小题 2 分，共 12 分）

1.C 2.A 3.B 4.A 5.B 6.D

二、填空题：（每小题 3 分，共 24 分）

7. 8. 9.-4 10.10cm 或 12cm 11.-5 或 3 12.
290

13.AB＝AC 或 ∠B＝∠C 或 ∠BDA＝∠CDA （写出一个即可得分） 14.15°

三、解答题（每题 5分，共 20 分）

15.解：原式 = 121)2(1 31   ...........................................2 分

6
2181
2121 3





..............................................5分

16.解：原式

22 1 ( 1)
2 ( 2)( 2)

x x
x x x
  

 
  

.......................................2 分

2

1 ( 2)( 2)·
2 ( 1)

x x x
x x
  


 

...........................................3 分

2
1

x
x





．......................................................4 分

当 3x   时，原式 ..............................................5 分

17.解：方程两边都乘  3 1x ，

得：  3 2 3 1x x x   ，.............................................2 分

解得：
3
2

x   ，....................................................3 分

经检验
3
2

x   是方程的解，..........................................4 分

原方程的解为
3
2

x   ．............................................5 分

18. 解：设这个多边形边数为 n，

则（n﹣2）•180=360+720，...........................................2 分

解得：n=8，........................................................3 分

5 2a b7x 

3 2 5
3 1 2

 
 
 
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∵这个多边形的每个内角都相等，

∴它每一个内角的度数为 1080°÷8=135°．...................................5 分

答：这个多边形的每个内角是 135 度．

四、解答题（每小题 7 分，共 28 分）

19. 解：（1）如图所示：△A1B1C1和△A2B2C2即为所求；........................2 分

A2（1，7），B2（3，5），C2（2，4）；...............................5 分

（2）如图所示：点 M 即为所求；......................................7 分

20.解：（1）该同学第二步到第三步运用了因式分解的( C ) .....................1 分

（2）否； ......................................................3 分

（3） yxx  22设

原式 = y(y+2)+1

= y
2
+2y+1

= (y+1)
2

...................................................5 分

=(x
2
-2x+1)

2

= (x-1)
4

......................................................7 分

21.解：（1）∵GH∥BC，∠C＝42°，

∴∠HAC＝∠C＝42°，

∵∠FAH＝∠GAB＝64°，

∴∠CAF＝∠HAC+∠FAH＝106°；...........................................2 分

（2）∵∠HAC＝42°，∠GAB＝64°，

 42x
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∴∠BAC＝74°，............................................................3 分

∵AE 平分∠BAC，

∴∠BAE＝37°，............................................................4 分

∵GH∥BC，AD⊥BC，

∴∠GAD＝90°，

∴∠BAD＝90°﹣64°＝26°，................................................6 分

∴∠DAE＝∠BAE﹣∠BAD＝11°．..............................................7 分

22.（1）证明：在 BC 上截取 CA＇＝CA，连接 DA＇，.............................1 分

∵CD 平分∠ACB，

∴∠ACD=∠BCD，

在△ACD 和△A＇DC 中，

AC A C
ACD A CD

CD CD





 
 

，..........................................................3 分

∴△ADC≌△A＇DC（SAS）；

（2）解：在 Rt△ABC 中，∠ACB＝90°，∠A=60°，

∴∠B=90°-∠A=90°-60°=30°，...........................................4 分

∵△ADC≌△A＇DC，

∴∠A=∠CAD=60°，AD=A＇D，

∵∠CA＇D是△A＇DB 的外角，

∴∠A＇DB=∠CA＇D-∠B=60°-30°=30°，

∴∠A＇DB=∠B=30°，

∴A＇D=A＇B，............................................................5 分

∴AD=A＇B，

∴BC=A＇C+A＇B=AC+AD．...................................................7 分

五、解答题：（每小题 8 分，共 16 分）

23.（1）解：方法 1：阴影部分是边长为（a－b）的正方形，因此面积为 2( )a b ，

方法 2：用边长为 ( )a b 的正方形面积减去 4 个长为 a，宽为 b 的长方形的面积得
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 2 4a b ab  ．............................................................2 分

∴    2 2 4a b a b ab    ；....................................................3 分

（2）解：设 AC a ， BC b ，

则 2 28, 32a b a b    ，.....................................................5 分

∵  2 2 2 2a b a b ab    ，

∴ 28 32 2ab  ，即 16ab  ， ..............................................7 分

∴阴影部分的面积为
1 1 16 8
2 2

ab    ，.......................................8 分

答：阴影部分的面积为 8．

24.解：设 A 品牌服装每套进价为 x 元，则 B 品牌服装每套进价为(x-25)元

2
25

7502000





xx
..................................................2 分

解得 x=100..........................................................3 分

经检验 x=100 是原分式方程的解...........................................4 分

x-25=100-25=75

答：A、B品牌服装每套进价为 100 元、75 元。

（2）设购进 A 品牌的服装 a 套，则购进 B 品牌的服装(2a+4)套

     1200427595100130  aa ...................................6 分

解得：a≥16.........................................................8 分

答：至少购进 A品牌的数量是 16 套.

六、解答题：（每小题 10 分，共 20 分）

25.解：（1）∵∠MON＝90°，

∴∠OAB+∠OBA＝90°，

∵AE、BE 分别是∠BAO 和∠ABO 角的平分线，

∴∠BAE＝ ∠BAO，∠ABE＝ ∠ABO，

∴∠BAE+∠ABE＝ （∠BAO+∠ABO）＝45°，

∴∠AEB＝135°............................................................2 分
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（2）①∵∠AOB＝90°，∠BAO＝70°，

∴∠ABO＝20°，∠ABN＝160°，

∵BC 是∠ABN 的平分线，

∴∠OBD＝∠CBN＝ ×160°＝80°，

∵AD 平分∠BAO，

∴∠DAB＝35°，

∴∠D＝180°﹣∠ABD﹣∠BAD﹣∠AOB＝180°﹣80°﹣35°﹣20°＝45°..........4 分

②∠D的度数不随 A、B 的移动而发生变化，

设∠BAD＝x，

∵AD 平分∠BAO，

∴∠BAO＝2x，

∵∠AOB＝90°，

∴∠ABN＝180°﹣∠ABO＝∠AOB+∠BAO＝90+2x，

∵BC 平分∠ABN，

∴∠ABC＝45°+x，

∵∠ABC＝180°﹣∠ABD＝∠D+∠BAD，

∴∠D＝∠ABC﹣∠BAD＝45°+x﹣x＝45°.......................................7 分

（3）设∠BAD＝x，

∵AD 平分∠BAO，

∴∠BAO＝2x，

∵∠AOB＝ ，

∴∠ABN＝180°﹣∠ABO＝∠AOB+∠BAO＝ +2x，

∵BC 平分∠ABN，

∴∠ABC＝ 2
1

+x，

∵∠ABC＝180°﹣∠ABD＝∠D+∠BAD，

∴∠D＝∠ABC﹣∠BAD＝ +x﹣x＝ .....................................10 分

26.解：（1）B（6，0）.....................................................2 分

（2）当点 P在线段 OB 上时，t=2 .........................................4 分

2
1 2

1
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当点 P在线段 OB 延长线上时，t=6....................................6 分

（3）存在点 Q，Q1(4,2)、Q2(6,2)、Q3(5,1)、Q4(6,6)、Q5(12,6)、Q6(9,3)写对任意四个

得 10 分


